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Αθήνα, σήµερα στις 10 Φεβρουαρίου 2014, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.09’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΧΡΗΣΤΟΥ ΜΑΡΚΟΓΙΑΝ-
ΝΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο αναφορών
και ερωτήσεων της Τρίτης 11 Φεβρουαρίου 2014. 

Α. ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 605/12-8-2013 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ελευθέριου Αυγενάκη προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τις
αποζηµιώσεις των ελαιοπαραγωγών από την σχοινοκαρπία στην
Κρήτη.

2. Η µε αριθµό 2363/4-10-2013 ερώτηση του Βουλευτή B’ Αθη-
νών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Δηµητρίου
Στρατούλη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Πρόνοιας, σχετικά µε τα εργασιακά δικαιώµατα των υπαλλή-
λων στην Τράπεζα Πειραιώς. 

3. Η µε αριθµό 1322/19-11-2013 αναφορά του Βουλευτή Ηρα-
κλείου των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Επαµεινώνδα Μαριά προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την
Τράπεζα Διατήρησης Γενετικού Υλικού. 

4. Η µε αριθµό 2054/26-9-2013 ερώτηση του Βουλευτή Νοµού
Αττικής της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Βασιλείου Οικονόµου
προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την
µετατροπή του κτηρίου που κατασκευάστηκε για να στεγαστεί
το 13ο Γυµνάσιο σε αστυνοµικό τµήµα στην Αυλίζα Αχαρνών. 

5. Η µε αριθµό 2062/26-9-2013 ερώτηση του Βουλευτή Β’ Αθη-
νών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κα-
τσώτη προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Αιγαίου, σχετικά µε
ακτοπλοϊκή σύνδεση των νησιών των Φούρνων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 523/4-2-2014 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Α’ Αθηνών της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Φωτεινής Πιπιλή προς τον Υπουργό Πολιτισµού και
Αθλητισµού, σχετικά µε τα έργα ανάδειξης του ιερού βράχου του
Πανός. 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Ιωάν-
νης Ανδριανός.

Κυρία Πιπιλή, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Κύριε Πρόεδρε, είµαι σίγουρη ότι το θέµα

θα ενδιαφέρει κι εσάς, όπως και τις παριστάµενες εδώ συνεργά-
τριες της Βουλής και τους Βουλευτές. 

Το θέµα αυτό είναι περίεργο για πολλούς. Έχει να κάνει µε τα
έργα ανάδειξης του αρχαιολογικού χώρου του ιερού βράχου του
Πανός, ο οποίος είναι ο πιο υβρισθείς διαχρονικά βράχος στην
οδό Αρδηττού.

Κατεβαίνοντας προς τη λεωφόρο Βουλιαγµένης, όλοι οι οδη-
γοί, όλες οι µανάδες µε τα καροτσάκια που είναι αναγκασµένες
να κατεβαίνουν στον επικίνδυνο δρόµο, όλοι οι επιβάτες του
τραµ και των λεωφορείων, διαπιστώνουν ξαφνικά στη µέση του
πουθενά στη λεωφόρο ένα πολύ µεγάλο βράχο, ο οποίος περνά
το πεζοδρόµιο και µπαίνει στην άσφαλτο. 

Χρόνια, λοιπόν, τώρα όχι µόνο αναρωτιούνται οι διερχόµενοι
τι στην ευχή κάνει αυτός ο βράχος αλλά καταλαβαίνετε ότι εκ-
στοµίζουν και συνηθισµένες καθηµερινές ύβρεις εναντίον ενός
σηµαντικότατου αρχαιολογικού χώρου, που είναι ο ιερός βράχος
του Πανός.

Έχω κάνει τρεις ερωτήσεις στο Υπουργείο Πολιτισµού, έχω
στείλει και συγκεκριµένες προτάσεις, όπου ζητώ να µελετηθεί η
τοποθέτηση ενός ξύλινου γεφυριού περιφερειακά του βράχου,
ώστε να είναι προσπελάσιµος µε ασφάλεια και να τοποθετηθεί,
επίσης, µία απ’ αυτές της υψηλής αισθητικής πινακίδες που µας
συνηθίζει το Υπουργείο Πολιτισµού, τις ενηµερωτικές για τους
τουρίστες, τους περαστικούς. Να µην ξεχνάµε ότι εκεί είναι οι
Στύλοι του Ολυµπίου Διός, είναι η ιστορική Εκκλησία της Αγίας
Φωτεινής και είναι και το µοναδικό εναποµείναν κοµµάτι, η ανοι-
κτή φυσική κοίτη του ιστορικού, επίσης, µυθικού Ιλισσού.

Ερωτάται, λοιπόν, ο Υπουργός το εξής: Θα υπάρξει σχετική
µελέτη από το Υπουργείο Πολιτισµού, ώστε να αναδειχθεί συνο-
λικά ο κατά τα άλλα καθυβρισθείς ιερός βράχος του Πανός;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Υπουργέ,
έχετε το λόγο για τρία λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ (Υφυπουργός Αθλητισµού): Ευχαρι-
στώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρία συνάδελφε, µε την επίκαιρη ερώτησή σας για µία ακόµη
φορά αποδεικνύετε έµπρακτα το έντονο ενδιαφέρον σας για την
προστασία και ανάδειξη του ιστορικού και πολιτιστικού πλούτου
της πόλης των Αθηνών.

Ο ιερός βράχος του Πανός είναι το ύψωµα κοντά στην κοίτη
του Ιλισσού, όπως είπατε και στην πηγή Καλλιρρόη, δίπλα στην
οδό Αρδηττού και περίπου στο ύψος του Ναού της Αγίας Φωτει-
νής, µε δύο κάθετα µεταξύ τους λαξευµένα κατά την αρχαιότητα
µέτωπα και µε µια µικρή φυσική σπηλιά χαµηλότερα. Επάνω λοι-
πόν, από αυτήν την σπηλιά, εντοπίστηκε το 1911 ανάγλυφο του
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Πανός, ο οποίος συχνά λατρευόταν σε σπηλιές και βραχώδεις
τόπους.

Ως προς το συγκεκριµένο, λοιπόν, ιερό κατά µία άποψη πρό-
κειται για το Ιερό των Νυµφών και του Αχελώου, όπου αναφέρει
ο Πλάτων ότι κάθισε ο Σωκράτης µε το Φαίδρο κατά το φιλοσο-
φικό τους περίπατο.

Σε ανασκαφή του έτους 1893, διαπιστώθηκε ότι η µικρή αυτή
σπηλιά, είχε χρησιµοποιηθεί -σε µεταγενέστερη, ίσως, περίοδο-
για ενταφιασµούς. Πριν λίγες δεκαετίες, µάλιστα, κατά τη διάρ-
κεια κατασκευής της οδού Αρδηττού, η Αρχαιολογική Υπηρεσία
απέτρεψε την τελευταία στιγµή την ανατίναξη του βράχου µε δυ-
ναµίτη. Μάλιστα, αυτές οι πληροφορίες αναγράφονται και στην
πινακίδα διαστάσεων εξήντα επί σαράντα εκατοστών, η οποία το-
ποθετήθηκε το Σεπτέµβριο του 2013 από την Γ’ Εφορεία Προ-
ϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων και όπως και εσείς επιση-
µαίνετε στην ερώτησή σας, βρίσκεται στη σκάλα που οδηγεί στο
Ναό της Αγίας Φωτεινής και στην είσοδο του Βράχου. Η θέση
της πινακίδας στο συγκεκριµένο σηµείο επελέγη, όπως επιση-
µαίνεται στο σχετικό έγγραφο της Γ’ Εφορείας, για λόγους ασ-
φαλείας, καθώς στο παρελθόν έχουν γίνει βανδαλισµοί ή έχουν
κλαπεί αντίστοιχες πινακίδες.

Σε κάθε περίπτωση, όµως, θα ζητήσω από την αρµόδια υπη-
ρεσία, να εξετάσει τη δυνατότητα τοποθέτησης δεύτερης πινα-
κίδας και επί του µετώπου της οδού Αρδηττού, ώστε να ενηµερώ-
νονται για το µνηµείο και οι από εκεί διερχόµενοι.

Ως προς την κατασκευή της ξύλινης γέφυρας-ράµπας, το
Τµήµα Μελετών της Διεύθυνσης Οδοποιίας του Δήµου Αθηναίων,
απάντησε σε σχετικό αίτηµα της Γ’ Εφορείας ότι η κατασκευή
της ξύλινης γέφυρας επί του πεζοδροµίου δεν είναι δυνατή από
τεχνικής άποψης, σύµφωνα µε τις ισχύουσες προδιαγραφές και
τις οδηγίες του ΥΠΕΚΑ, για την ασφαλή διέλευση πεζών και ατό-
µων µε αναπηρία.

Πάντως, ο διάδροµος που οδηγεί στο σπήλαιο είναι καθαρός
και προσβάσιµος για το κοινό. 

Σε κάθε περίπτωση είµαι στη διάθεσή σας, όπως και στη διά-
θεση κάθε συναδέλφου Βουλευτή ή και κάθε φορέα πολιτών για
προτάσεις που αφορούν την καλύτερη αξιοποίηση των µνηµείων
της πατρίδας, οι οποίες θα τεθούν υπ’ όψιν των αρµοδίων υπη-
ρεσιών, για να εξετάσουν βάσει του ισχύοντος κατά περίπτωση
πλαισίου. Αυτό θα κάνω και στην προκειµένη περίπτωση, την
οποία συζητήσαµε και πριν από λίγο µε την επίκαιρη ερώτησή
σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρία συνά-
δελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Κύριε Υπουργέ, εκπλήσσοµαι πραγµατικά
που χρειάζεται το Υπουργείο Πολιτισµού την έγκριση µελέτης
από το Ταµείο Οδοποιίας του Δήµου Αθηναίων ή από το ΥΠΕΚΑ.
Δεν το λέω, επειδή εσείς είστε πάνω από το κράτος ως κράτος
αλλά µε εκπλήσσει, που η Αρχαιολογική Υπηρεσία και όλο το δυ-
ναµικό του Υπουργείου Πολιτισµού, οι µηχανικοί, οι αρχιτέκτονες
- αρχαιολόγοι, οι µηχανικοί – αρχαιολόγοι, έκαναν αυτό το µονα-
δικό παγκοσµίως τεχνικό έργο –χωρίς την άδεια του ΥΠΕΚΑ βέ-
βαια και του Ταµείου Οδοποιίας του Δήµου Αθηναίων- να κατε-
βάσουν τις Καρυάτιδες. 

Κύριε Υπουργέ, αυτό είναι παγκόσµια είδηση! Είναι δυνατόν
αυτό το πολύτιµο δυναµικό του Υπουργείου Πολιτισµού, να πε-
ριµένει τη µελέτη του ΥΠΕΚΑ, για να προχωρήσει σε ένα τόσο
απλό έργο µίας ξύλινης γέφυρας περιφερειακά του βράχου, µιας
γεφυρούλας για πεζούς, όπως είναι στα ποτάµια της Ελλάδας ή
σε άλλους αρχαιολογικούς χώρους; Δηλαδή, εκπλήσσοµαι µε
την απάντηση των υπηρεσιών.

Αυτήν την ιδέα µού την έδωσαν από τον Παριλίσσιο Σύλλογο,
έναν εξαιρετικά σηµαντικό τοπικό αθηναϊκό σύλλογο, που υπάρ-
χει εδώ και χρόνια. Το παλεύω πέντε χρόνια, όπως σας είπα, για
να γίνει αυτού του είδους η διαµόρφωση, σύµφωνα µε την οποία
θα καταλαβαίνει ο κόσµος τι είναι και θα υπάρχει ασφάλεια. Δεν
είπε κανείς να περνούν όλοι αναγκαστικά από το γεφυράκι. Απ-
λώς, σηµατοδοτεί ότι αυτός ο βράχος δεν βρέθηκε τυχαία εκεί
και ότι η Αθήνα αποκτά έναν ακόµα επισκέψιµο, πολλαπλών χρή-
σεων και ιστορικότητας, χώρο, όπως είναι –επαναλαµβάνω- η
κοίτη του Ιλισσού που ειδικά την άνοιξη, είναι χαρά Θεού, η Εκ-

κλησία Αγία Φωτεινή του 1872, οι Στύλοι του Ολυµπίου Διός.
Επίσης, η ταµπέλα είναι τουλάχιστον για ανθρώπους που

έχουν εξαιρετική όραση, γιατί είναι πάρα πολύ µικρή. Δεν έχει
καµµία σχέση µε το χώρο του ιερού βράχου. Βρίσκεται τουλάχι-
στον δώδεκα µέτρα από τον ιερό βράχο στην κατηφόρα για να
κατέβεις στην εκκλησία.

Πάντως, εκπλήσσοµαι που έχετε τέτοιο δυναµικό που έκανε
παγκόσµια πατέντα κατεβάζοντας τις Καρυάτιδες µε ασφάλεια
και δεν µπορεί να βρει άδεια –αν είναι δυνατόν, επαναλαµβάνω-
από την οδοποιία του Δήµου Αθηναίων και από τις υπηρεσίες του
ΥΠΕΚΑ.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ (Υφυπουργός Αθλητισµού): Ευχαρι-

στώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία συνάδελφε, είναι δεδοµένη η ευαισθησία και η δέ-

σµευση του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού για την προ-
στασία, ανάδειξη και προβολή των ιστορικών και πολιτιστικών
τεκµηρίων της χώρας. Βεβαίως, έχει πραγµατικά και πολύ άξια
στελέχη, όπως κι εσείς προείπατε.

Σ’ αυτό το πλαίσιο, αντιµετωπίζουµε και το µνηµείο που αφορά
η συζήτηση της επίκαιρης ερώτησης, δηλαδή το Ιερό του Πανός. 

Στο πλαίσιο της ερώτησής σας, όπως είπατε και προηγουµέ-
νως, αναδεικνύετε τρία επιµέρους σηµεία. Πρώτον, την επισή-
µανση του µνηµείου και επί της οδού Αρδηττού το οποίο θα
ζητήσω να εξετάσουν πάλι οι αρµόδιες υπηρεσίες, δεύτερον, την
κατασκευή της ξύλινης γέφυρας η οποία όµως µε τα σηµερινά
δεδοµένα δεν µπορεί να υλοποιηθεί βάσει των όσων απάντησαν
οι υπηρεσίες και του δήµου και του ΥΠΕΚΑ στο σχετικό αίτηµα
της Γ’ Εφορείας Αρχαιοτήτων –και αυτό, όµως, θα το δούµε- και
τρίτον, την καλύτερη ανάδειξη του µοναδικού ζωντανού κοµµα-
τιού του Ιλισσού που βρίσκεται κάτω από το βράχο. Τις συγκε-
κριµένες ενέργειες προς τούτο θα εξετάσουν, όπως σας είπα,
µε δική µας επιµονή οι αρµόδιες υπηρεσίες και βεβαίως µε το
ενδιαφέρον που έχουν δείξει σε κάθε έργο συντήρησης, προστα-
σίας της πολιτιστικής κληρονοµιάς και ανάδειξης του πολιτιστι-
κού µας πλούτου.

Σε κάθε περίπτωση, κάθε συγκεκριµένη πρόταση που κατατί-
θεται για την ανάδειξη των µνηµείων µας αξιολογείται µε την αρ-
µόζουσα προσοχή, όπως σας είπα, από τις υπηρεσίες του Υ-
πουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού που επιτελούν µε δέ-
σµευση και υπευθυνότητα το καθήκον τους. Πιστεύω ότι και στο
θέµα το οποίο αναδείξατε θα βρούµε την αρµόζουσα λύση.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Έχω την τιµή να

ανακοινώσω προς το Σώµα ότι ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας και
ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κατέθεσαν σχέδιο νό-
µου: «Τροποποίηση και αντικατάσταση της παραγράφου 1 του
άρθρου 77 του Ν. 4146/2013 (ΦΕΚ Α’90), µε την οποία προστέ-
θηκε παράγραφος 2 στο άρθρο 1 του ΑΝ. 559/1937 (ΦΕΚ Α’
107)».

Οι Υπουργοί Εσωτερικών, Εξωτερικών, Ανάπτυξης και Αντα-
γωνιστικότητας και Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δι-
καιωµάτων κατέθεσαν σχέδιο νόµου: «Ενσωµάτωση της Οδηγίας
2013/1/ΕΕ του Συµβουλίου της 20ης Δεκεµβρίου 2012 για την
τροποποίηση της Οδηγίας 93/109/ΕΚ σχετικά µε τις λεπτοµέ-
ρειες άσκησης του δικαιώµατος του εκλέγεσθαι κατά τις εκλογές
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου από τους πολίτες της Ένωσης
που κατοικούν σε ένα κράτος µέλος του οποίου δεν είναι υπήκοοι
στο ελληνικό δίκαιο και τροποποίηση του ν. 2196/1994 (Α’41)».

Οι Υπουργοί Πολιτισµού και Αθλητισµού, Οικονοµικών, Υγείας
και ο Υπουργός Εξωτερικών και Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης
κατέθεσαν σχέδιο νόµου: «Κύρωση του Πρωτοκόλλου Αθλητικής
Συνεργασίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Τουρκίας».

Παραπέµπονται στις αρµόδιες Διαρκείς Επιτροπές.
Εισερχόµεθα στη συζήτηση της τρίτης µε αριθµό 517/4-2-2014

επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη
προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Αιγαίου, σχετικά µε τις Συλλο-
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γικές Συµβάσεις Εργασίας των ναυτεργατών.
Στον κύριο συνάδελφο θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Μιλτιάδης

Βαρβιτσιώτης. 
Έχετε τον λόγο, κύριε συνάδελφε, για δύο λεπτά για να ανα-

πτύξετε την επίκαιρη ερώτηση.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στις 16-1-2014 στη διάρκεια συνέντευξής σας

στους ναυτιλιακούς συντάκτες δηλώσατε ότι εφόσον οι Συλλο-
γικές Συµβάσεις Εργασίας δεν είναι σε ισχύ, εφαρµόζεται η Διε-
θνής Σύµβαση Ναυτικής Εργασίας του 2006 που καθορίζει τα
κατώτερα διεθνή επίπεδα στις εργασιακές σχέσεις.

Η Διεθνής Σύµβαση Ναυτικής Εργασίας µεταξύ άλλων καθο-
ρίζει οκτάωρο  εξαήµερο, όπως θα ήσαστε καλά ενηµερωµένος,
δηλαδή σαράντα οκτώ ώρες εργασία την εβδοµάδα, ενώ η Συλ-
λογική Σύµβαση Εργασίας των ναυτεργατών, όπως της ακτο-
πλοΐας, καθορίζει οκτάωρο πενθήµερο και σαράντα ώρες την
εβδοµάδα. 

Ακόµα, η Διεθνής Σύµβαση Ναυτικής Εργασίας προβλέπει
δυόµισι µέρες το µήνα άδεια µε αποδοχές, ενώ η Συλλογική Σύµ-
βαση Εργασίας Ακτοπλοΐας πέντε και των Μεσογειακών Επιτατι-
κών Πλοίων οκτώ µέρες το µήνα. 

Επιµηκύνεται ο χρόνος συνταξιοδότησης. Μειώνονται οι ει-
σφορές στο ΝΑΤ. Υπονοµεύεται παραπέρα η κοινωνικοασφαλι-
στική προστασία σε συντάξεις, γιατρούς, φάρµακα µε αλυσιδω-
τές επιπτώσεις. 

Στην ερώτησή µας αυτά που θέλουµε να απαντήσετε, κύριε
Υπουργέ, είναι: Πρώτον, µε ποια σύµβαση θα καταβάλλονται οι
δεδουλευµένες αποδοχές των ναυτεργατών από 1-2-2014; Και
δεύτερον, πώς θα γίνονται οι κρατήσεις και πώς θα αποδίδονται
στο ΝΑΤ; Ποιες θα είναι οι προϋποθέσεις για συνταξιοδότηση
και πώς θα υπολογίζεται η σύνταξη των ναυτεργατών;

Είναι ερωτήµατα που περιµένουν οι ναυτεργάτες να τα απαν-
τήσετε. Βέβαια, ήδη οι ναυτεργάτες λένε ότι µε τις δηλώσεις σας
στηρίζετε τις ακτοπλοϊκές εταιρείες, όπως την ΑΝΕΚ, η οποία
ήδη διανέµει στους ναυτεργάτες των πλοίων τη Σύµβαση Ναυ-
τολόγησης σύµφωνα µε τη Διεθνή Σύµβαση Ναυτικής Εργασίας
του 2006. 

Έχει ανοίξει ο δρόµος για την κατάργηση όλων των συµβά-
σεων σε όλες τις κατηγορίες των πλοίων µε το επιχείρηµα βέβαια
ότι έχουν λήξει. 

Πάνω σε αυτά θα θέλαµε τις απαντήσεις σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Αι-

γαίου): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Με το ν. 4078/2012 κυρώθηκε η Διεθνής Σύµβαση Ναυτικής

Εργασίας του 2006, που καθορίζει τα ελάχιστα πρότυπα για τις
συνθήκες εργασίας, υγείας και ασφάλειας των ναυτικών που ερ-
γάζονται σε πλοία. Η σύµβαση αυτή, σηµειώνεται, ότι έχει χαρα-
κτηριστεί ως Χάρτα Δικαιωµάτων των Ναυτικών.

Για την εφαρµογή των απαιτήσεων αυτής της Διεθνούς Συµ-
βάσεως, η χώρα µας προέβη στην έκδοση µιας κοινής υπουργι-
κής απόφασης, η οποία µεταφέρει τις διατάξεις της Συµβάσεως
στην εσωτερική νοµοθεσία.

Γίνεται σαφές ότι σε κάθε περίπτωση, όπως άλλωστε προβλέ-
πεται και στις διατάξεις της συγκεκριµένης κοινής υπουργικής
απόφασης, δεν θίγεται το καθεστώς που διέπει τις Συλλογικές
Συµβάσεις Εργασίας. Ήδη, για το έτος 2013, κυρώθηκαν έξι Συλ-
λογικές Συµβάσεις Ναυτικής Εργασίας για διαφορετικές κατη-
γορίες ναυτεργατών και σε διαφορετικές κατηγορίες πλοίων.
Τέσσερις κυρώθηκαν µετά από τη θέση σε ισχύ της συγκεκριµέ-
νης κοινής υπουργικής απόφασης, µε την οποία ενσωµατώθηκε
στο εσωτερικό δίκαιο η MLC, η Διεθνής Σύµβαση Ναυτικής Ερ-
γασίας.

Θα πρέπει δε να σας υπενθυµίσω ότι το κείµενο της MLC κω-
δικοποιεί κατά κανόνα προγενέστερες ισχύουσες Διεθνείς Συµ-
βάσεις Ναυτικής Εργασίας, οι οποίες είχαν ήδη κυρωθεί από τη
χώρα µας, όπως η Διεθνής Σύµβαση 180 που αφορά τις ώρες
εργασίας και ανάπαυσης. Τα ωράρια εργασίας που αναφέρονται
στην επίκαιρη ερώτηση ισχύουν ήδη από την κύρωση της Διε-
θνούς Συµβάσεως 180 µε το ν.2974/2001 και µεταφέρθηκαν αυ-

τούσια στο κείµενο της MLC.
Όσον αφορά την υποχρέωση κατάρτισης Ατοµικής Σύµβασης

Ναυτολόγησης, αυτό προβλέπεται ήδη στον Κώδικα Ιδιωτικού
Ναυτικού Δικαίου που κυρώθηκε και έχει τεθεί σε εφαρµογή ήδη
από το 1958. Άρα, δεν πρωτοτυπούµε στο βαθµό που µας αναλο-
γεί και, βέβαια, µε τον τρόπο µε τον οποίο παρουσιάζεται.

Θα πρέπει να διευκρινιστεί ότι οι όροι που προβλέπονται στις
ισχύουσες συλλογικές συµβάσεις ενσωµατώνονται υποχρεωτικά
στην Ατοµική Σύµβαση του Ναυτικού και δεν θίγονται από τις δια-
τάξεις ούτε της MLC ούτε της ΚΥΑ. Είναι γνωστό ότι την αρµο-
διότητα σύναψης συλλογικής σύµβασης έχουν οι κοινωνικοί
εταίροι και σε καµµία περίπτωση δεν έχει η πολιτική ηγεσία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, τελειώνω σε µισό λεπτό.
Σε περίπτωση που δεν υπάρξει από τους κοινωνικούς εταίρους

συµφωνία κατάρτισης συλλογικής σύµβασης, τότε και µόνο οι
όροι αµοιβής και εργασίας µπορούν να καθορίζονται στην Ατο-
µική Σύµβαση των Ναυτικών, µε την οποία, όµως, µπορεί να συµ-
φωνείται –αν συµφωνηθεί από τα µέρη- η εφαρµογή προϋπάρ-
χουσας συλλογικής σύµβασης ή άλλες ρυθµίσεις. 

Σε ό,τι αφορά τα συνταξιοδοτικά θέµατα, νοµίζω ότι αυτά ανή-
κουν πλέον στην αρµοδιότητα του Υπουργείου Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, εφόσον σ’ αυτό έχει περιέλθει η
αρµοδιότητα για το ΝΑΤ.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ορίστε, κύριε

Κατσώτη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι γνωστό ότι η δήλωσή σας έχει δηµιουρ-

γήσει προβλήµατα και απηχεί σίγουρα τις θέσεις των εφοπλι-
στών για παραπέρα µείωση της τιµής της εργατικής δύναµης των
ναυτεργατών και για κατάργηση των δικαιωµάτων τους.

Η δήλωσή σας περί εφαρµογής της Διεθνούς Συµβάσεως
Ναυτικής Εργασίας και όχι των συµβάσεων των ναυτεργατών
που υπερτερούν, έγινε σε µια περίοδο που όλα τα στοιχεία τα
οποία καταγράφονται στην ετήσια έκθεση της Ένωσης Ελλήνων
Εφοπλιστών για το 2013, δείχνει το µέγεθος της εκµετάλλευσης
των ναυτεργατών, τον πλούτο που εκείνοι παράγουν και τον
οποίο τσεπώνουν οι εφοπλιστές, δείχνει τη ληστεία των νησιωτών
µας.

Ας δούµε τι λένε τα στοιχεία. Το 2013 οι Έλληνες εφοπλιστές
κατείχαν το 16,25% του παγκόσµιου στόλου και το 46,7% του κοι-
νοτικού στόλου. Πρόκειται για δικά τους στοιχεία. Έχουν δε ανα-
τεθεί τριακόσιες εβδοµήντα δύο παραγγελίες νέων πλοίων. Μόνο
το 2013 οι Έλληνες εφοπλιστές επένδυσαν 18,1 δισεκατοµµύρια
δολάρια σε εξακόσια ενενήντα πλοία -τριακόσιες δεκαεννέα ναυ-
πηγήσεις και τριακόσια εβδοµήντα ένα δεύτερο χέρι- παραµέ-
νοντας στην κορυφή της παγκόσµιας πυραµίδας.

Αποτελεί, λοιπόν, πρόκληση η πρόθεσή σας να χαρίσετε στους
εφοπλιστές τις συλλογικές συµβάσεις των ναυτεργατών. Και βέ-
βαια, η υλοποίηση της Διεθνούς Συµβάσεως Ναυτικής Εργασίας
είναι, όπως γνωρίζετε, µε µικρότερους µισθούς και λιγότερα δι-
καιώµατα. Είναι γνωστό ότι τα κέρδη των εφοπλιστών προέρχον-
ται από το αίµα και τον ιδρώτα των ναυτεργατών. Με την πολιτική
σας τους ενισχύετε ακόµη περισσότερο και δηµιουργείτε συνθή-
κες κόλασης για τους ναυτεργάτες.

Η Διεθνής Σύµβαση Ναυτικής Εργασίας του 2006, της οποίας
το προοίµιο θα καταθέσουµε στα Πρακτικά, προβλέπει –µνηµο-
νεύοντας την παράγραφο του άρθρου 19 του Καταστατικού της
Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας- ότι σε καµµία περίπτωση η υιο-
θέτηση οποιασδήποτε σύµβασης ή σύστασης από τη συνδιά-
σκεψη ή επικύρωση οποιασδήποτε σύµβασης από οποιοδήποτε
µέλος δεν θεωρείται ότι επηρεάζει οποιονδήποτε νόµο, από-
φαση, έθιµο ή συµφωνία που διασφαλίζει ευνοϊκότερες συνθήκες
στους εργαζόµενους που αφορά σε σχέση µε αυτές που προ-
βλέπονται στη σύµβαση ή στη σύσταση. 

Η ίδια Π.Ν.Ο. προβλέπει σε έγγραφό της από 20 Ιανουαρίου
2014 σας επισηµαίνει ότι τα όσα προβλέπονται στη Διεθνή Σύµ-
βαση Ναυτικής Εργασίας είναι τα κατώτερα και όχι τα ανώτερα.
Σας επισηµαίνει επίσης στο ίδιο έγγραφο –που θα το καταθέ-
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σουµε και αυτό- ότι ορίζεται από τη Διεθνή Σύµβαση Ναυτικής
Εργασίας στην παράγραφο 3 του Κανονισµού 2,1 για τις συµβά-
σεις ναυτικών «στο βαθµό που είναι συµβατό µε το εθνικό δίκαιο
και πρακτική του µέλους, οι συµβάσεις εργασίας των ναυτικών
πρέπει να θεωρείται ότι ενσωµατώνουν οποιεσδήποτε συλλογι-
κές συµβάσεις εργασίας που εφαρµόζονται». 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Η Π.Ν.Ο. επισηµαίνει ότι «επί σειρά δεκαετιών η πλευρά των

ναυτεργατών, όσο για το σύνολο των ναυτιλιακών εταιρειών,
εφαρµόζουν στις σχέσεις ναυτεργασίας τις εκάστοτε υπογρα-
φόµενες Συλλογικές Συµβάσεις Ναυτικής Εργασίας, ανεξάρτητα
την τυπική ηµεροµηνία λήξης τους και µέχρι την υπογραφή της
νεώτερης Συλλογικής Σύµβασης Εργασίας».

Εσείς, λοιπόν, µε τη δήλωσή σας προκαταλάβατε την εφαρ-
µογή –αυτό που λέµε- της µετενέργειας. Τελείωσε η Συλλογική
Σύµβαση Εργασίας, άρα λοιπόν, πάµε στη Διεθνή Σύµβαση Ναυ-
τικής Εργασίας µε τους δυσµενέστερους όρους που αυτή προ-
βλέπει. Αυτό νοµίζω ότι θα πρέπει να το διορθώσετε. 

Όπως είπατε, είναι το θέµα των ηµερών, επαφών και της ελεύ-
θερης διαπραγµάτευσης στις Συλλογικές Συµβάσεις Εργασίας
και είθισται µέχρι τώρα να εφαρµόζονται οι συµβάσεις, παρ’ όλο
που είχαν λήξει οι προηγούµενες µέχρι να υπογραφούν οι επό-
µενες. Η δήλωσή σας αυτή προκάλεσε σοβαρό πρόβληµα στους
ναυτεργάτες. Αυτό θέλουµε να πούµε. 

Πιστεύουµε ότι θα πρέπει να διορθωθεί από το Υπουργείο
αυτή η παρέµβαση που αν δεν ήταν σκόπιµη, ήταν ατυχής.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Κατσώτης καταθέ-
τει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Σας ευχαρι-
στούµε, κύριε συνάδελφε.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Αι-

γαίου): Κύριε Πρόεδρε, δεν πρόκειται να µπω στο πρώτο κοµµάτι
της ανταπάντησης του συναδέλφου, σε σχέση µε την «κόλαση»,
τα «υπερκέρδη» και όλη την παρουσίαση για την ελληνική ναυτι-
λία. Νοµίζω ότι αυτό που έχει σηµασία πάντοτε, όταν µιλάµε για
την ελληνική ναυτιλία, είναι να την προστατεύουµε και όχι να την
λιθοβολούµε. Εάν θέλουµε να πάµε σε ένα περιβάλλον στο οποίο
θα λιθοβολούµε τις επιτυχίες της ελληνικής ναυτιλίας, τότε θα
πάψει να είναι πολύ εύκολα και ελληνική, ...

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Αυτά όµως δεν υπάρχουν στους ναυ-
τεργάτες!

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Αι-
γαίου): ...αφού ξέρουµε πολύ καλά ότι τα καράβια έχουν και ση-
µαία και ιστό σηµαίας και µπορούν µε ευκολία να την αλλάζουν
έχουν, όµως, και προπέλα και άρα, µπορούν να αλλάζουν λιµά-
νια.

Τώρα, σε ό,τι αφορά την ουσία του θέµατος, θα σας έλεγα,
αγαπητέ κύριε συνάδελφε, ότι δεν διαφωνούµε σε τίποτε από
αυτά που διαβάσατε. Αυτά σας είπα και εγώ, δηλαδή αν υπάρχει
σε ισχύ η Συλλογική Σύµβαση Εργασίας».

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Αυτή είναι η δήλωσή σας. 
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Αι-

γαίου): Αυτό λέω. 
Συλλογική Σύµβαση Εργασίας, η οποία να έχει υπογραφεί ανά-

µεσα στα µέρη για το 2014, δεν έχω υπ’ όψιν µου. Και µέχρι να
υπογραφεί –γιατί όπως ξέρετε, η πολιτική ηγεσία αυτό το οποίο
κάνει είναι ότι επικυρώνει απλά τη συµφωνία των µερών-, σας
λέω ότι συµφωνία µερών δεν υπάρχει. 

Το τι είθισται ή δεν είθισται έχει καθοριστεί ήδη από τους προ-
ηγούµενους νόµους που διέπουν τις εργασιακές σχέσεις στη
χώρα για τη µετενέργεια των Συλλογικών Συµβάσεων Εργασίας
και τα γνωρίζετε πολύ καλύτερα από εµένα. Είστε έµπειρος για
τα εργασιακά δικαιώµατα. 

Σας λέω, όµως, ότι η MLC είναι µία σύµβαση, η οποία προβλέ-
πει εξαιρετικά ευεργετικές διατάξεις για τους ναυτικούς σε παγ-
κόσµιο επίπεδο, για τις συνθήκες διαβίωσής τους, για τις συνθή-

κες υγειονοµικής κάλυψής τους, για τις συνθήκες µε τις οποίες
θα πρέπει να βρίσκονται οι χώροι ενδιαίτησης και άλλα πράγµατα
που αφορούν τη ζωή τους στο πλοίο. 

Οπότε, ας µην την πετροβολούµε τόσο εύκολα, αφού πλέον
καθορίζει σε παγκόσµιο επίπεδο και για τα πλοία όλων των ση-
µαιών, συνθήκες ανθρώπινες, αξιοπρεπείς και ασφαλείς για τους
ναυτικούς, ανεξαρτήτου εθνικότητας.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ. 
Εισερχόµαστε τώρα στη συζήτηση της πρώτης µε αριθµό

524/4-2-2014 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Χανίων της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μανούσου  Βολουδάκη
προς τον Υπουργό  Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονι-
κής  Διακυβέρνησης, σχετικά µε το έργο «ΣΥΖΕΥΞΙΣ ΙΙ». 

Στην ερώτηση θα απαντήσει η Υφυπουργός Διοικητικής Με-
ταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης κ. Παρασκευή
Χριστοφιλοπούλου.  

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΜΑΝΟΥΣΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, η εξοικονόµηση που προβλέπεται σε κόστος

υπηρεσιών τηλεπικοινωνιών από το δηµόσιο από το «ΣΥΖΕΥΞΙΣ
ΙΙ» είναι της τάξης των 150 εκατοµµυρίων ευρώ. Το έργο αυτό,
δηλαδή η επέκταση του δικτύου των τηλεπικοινωνιακών συνδέ-
σεων του δηµοσίου, θα εξοικονοµήσει 150 εκατοµµύρια ευρώ το
χρόνο. 

Ο αριθµός αυτός, δηλαδή η τεκµηριωµένη αυτή εκτίµηση της
µελέτης είναι και ένα µέτρο της σπατάλης που υπάρχει σήµερα
στο δηµόσιο σε σχέση µε τις τηλεπικοινωνίες. Γιατί επικρατεί ένα
χάος, µε συµβάσεις χωριστές υπηρεσιών και φορέων που µοι-
άζουν µε συµβάσεις λιανικής, σαν αυτές που κάνει ο καθένας για
το σπίτι του, την ώρα που το δηµόσιο θα µπορούσε να έχει µία
σύµβαση χονδρικής ουσιαστικά για όλο το δηµόσιο µε τις ανά-
λογες εκπτώσεις. 

Γι’ αυτό και το εν λόγω έργο, εδώ και αρκετά χρόνια, όλες οι
τελευταίες κυβερνήσεις το θεωρούν στρατηγικό στόχο. Προετοι-
µάζεται µε πολύ κόπο και µέσα από τις σύνθετες διαδικασίες που
η νοµοθεσία προβλέπει. 

Δεν είναι, όµως, η ανάγκη της εξοικονόµησης που κάνει το
έργο αυτό ιδιαίτερα σηµαντικό. Το έργο αυτό είναι και απαραί-
τητη προϋπόθεση για την ηλεκτρονική αναβάθµιση του δηµο-
σίου. Η ηλεκτρονική διακυβέρνηση και η περαιτέρω ανάπτυξή
της έχει σχεδιαστεί πάνω σε δύο έργα – πλατφόρµες, ένα για τη
διαχείριση των σχέσεων του κράτους µε τον πολίτη, το ονοµα-
ζόµενο CRMS, και άλλο ένα για τη διαχείριση των σχέσεων των
υπηρεσιών µεταξύ τους, την δι-υπηρεσιακή συνεργασία, το e-
Gov now, όπως είναι η κωδική του ονοµασία. Και τα δύο αυτά
έργα είχαν προκηρυχθεί λίγο καιρό πριν αναλάβετε τη θέση σας
και πράγµατι έκτοτε και οι υπηρεσίες και εσείς προσπαθείτε να
ολοκληρωθούν και έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικασίες των δια-
γωνισµών και η αξιολόγηση, ώστε να υλοποιηθούν.

Όµως, αυτά τα έργα, για να δουλέψουν, δηλαδή για να  µπορεί
ο πολίτης να έχει υπηρεσίες του δηµοσίου παντού ψηφιακά, από
και προς οποιαδήποτε υπηρεσία και οι υπηρεσίες µεταξύ τους
να συναλλάσσονται κατά τον ίδιο τρόπο, προϋποθέτουν την τη-
λεπικοινωνιακή υποδοµή του «ΣΥΖΕΥΞΙΣ ΙΙ». 

Υπάρχει πράγµατι πολύ µεγάλη γραφειοκρατία στη διεκπεραί-
ωση τέτοιων έργων, ειδικά συγχρηµατοδοτούµενων έργων και
στην εθνική µας νοµοθεσία και στην ευρωπαϊκή. 

Με το Υπουργείο Ανάπτυξης, που είναι και ο χρηµατοδότης
µέσω του επιχειρησιακού προγράµµατος «Ψηφιακή Σύγκλιση»,
στο διάστηµα που ήµουν Υφυπουργός, είχαµε διαφορετικές από-
ψεις ως προς την εµπλοκή µιας οµάδας εµπειρογνωµόνων της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, της οµάδας Τζάσπερς, που οι υπηρε-
σίες στις οποίες εσείς προΐσταστε τώρα, η υπηρεσία ανάπτυξης
της πληροφορικής «ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ», πίστευαν
ότι αυτή η εµπλοκή θα φέρει καθυστέρηση. 

Δικαιώθηκαν –πιστεύω- οι υπηρεσίες. Όµως, πληροφορούµαι
ότι το καλοκαίρι αυτή η οµάδα των εµπειρογνωµόνων έδωσε τε-
λικά την έγκρισή της στο έργο. Δεν πρέπει, λοιπόν, να υπάρξει
περαιτέρω καθυστέρηση. Πρέπει το έργο αυτό να υλοποιηθεί το
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συντοµότερο και θα πω  ορισµένα περισσότερα στοιχεία στη
δευτερολογία µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρία Υπουργέ,
έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ (Υφυπουργός Διοικητι-
κής  Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης): Ευ-
χαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε συνάδελφε, ευχαριστώ και εσάς για την ευκαιρία που
δίνετε µε την ερώτησή σας να συζητηθεί αυτό το θέµα στο Κοι-
νοβούλιο. Πολλές φορές έρχονται στην Ολοµέλεια στον κοινο-
βουλευτικό έλεγχο θέµατα τόσο δύσκολα, θέµατα που αφορούν
τον πολίτη και την εξοικονόµηση πόρων, αλλά, όπως και πολύ
σωστά είπατε, αφορούν και την βελτίωση των υπηρεσιών, που
µέσω της ηλεκτρονικής τεχνολογίας παρέχονται τελικά στον πο-
λίτη. Τέτοια θέµατα δεν έχουµε πολλές φορές την ευκαιρία να
τα συζητήσουµε. 

Πράγµατι, λοιπόν, σήµερα µάλιστα που συζητείται η ερώτησή
σας έχουµε και τη δηµοσιοποίηση ενός τελικού κειµένου µιας
ηλεκτρονικής στρατηγικής. Τους  πυλώνες  τους αναπτύξατε ο
ίδιος. Είναι πράγµατι ο τρόπος που επικοινωνεί το κράτος  και οι
υπηρεσίες µεταξύ τους, έτσι ώστε να πηγαίνουν πιο γρήγορα τα
πράγµατα. Είναι οι υπηρεσίες προς τον πολίτη και οι υπηρεσίες
προς τις επιχειρήσεις.

Είναι µεγάλες οι δυνατότητες που έχει αυτό το στρατηγικό
πλαίσιο, που συνοδεύεται από ένα σχέδιο δράσης και συγκεκρι-
µένα έργα, στα οποία αναφερθήκατε κι εσείς. Έχει πολύ µεγάλη
σηµασία, αυτή η στρατηγική να προχωρήσει γρήγορα. Κοµβικό
σηµείο είναι ακριβώς και η δυνατότητα το δηµόσιο να έχει τηλε-
πικοινωνιακές υπηρεσίες, οι οποίες να είναι και αποδοτικές και
λειτουργικές, αλλά βεβαίως και φτηνές, δηλαδή να κοστίζουν
όσο το δυνατό λιγότερο.

Επισηµαίνω συµπληρωµατικά, κύριε Πρόεδρε, στα όσα είπε ο
συνάδελφος, ότι αν ρωτήσει κανείς αν έχουν όλοι οι δηµόσιοι
υπάλληλοι αυτή τη στιγµή πρόσβαση στο ίντερνετ αν έχουν όλοι
τους από ένα ηλεκτρονικό ταχυδροµείο και αν µπορούν να επι-
κοινωνούν µεταξύ τους χωρίς κόστος, η απάντηση δυστυχώς σή-
µερα είναι «όχι». Και είναι «όχι» για τους λόγους που προαναφέ-
ρατε.

Πάµε όµως να δούµε την άλλη πλευρά. Αυτό, λοιπόν, το µε-
γάλο έργο «ΣΥΖΕΥΞΙΣ» είναι ένα έργο, το οποίο έχει πολύ µεγάλο
κόστος και όπως είπατε είχε χρονοβόρες διαδικασίες. Όπως ξέ-
ρετε, όταν αναλάβαµε ήταν ήδη δροµολογηµένη η διαδικασία και
κατανοώ τη διαφωνία σας. Οτιδήποτε καθυστερεί είναι προβλη-
µατικό. Ωστόσο η διαδικασία των Τζάσπερς µας ανάγκασε να κά-
νουµε βελτιώσεις στο έργο, τέτοιες που να το κάνουµε ίσως να
απαντά στις όποιες επισηµάνσεις έγιναν από την πλευρά τους.

Αυτό, λοιπόν, το έργο, κύριε Βολουδάκη –το γνωρίζετε καλύ-
τερα από εµένα- είναι ένα έργο 600 και πλέον εκατοµµυρίων
ευρώ, εκ των οποίων τα 172 εκατοµµύρια είναι το συγχρηµατο-
δοτούµενο σκέλος και τα 444 εκατοµµύρια είναι από τον κρατικό
προϋπολογισµό. Οφείλουµε, λοιπόν – το κάνατε και εσείς και το
κάναµε και εµείς- να έχουµε απόλυτο σεβασµό στον τρόπο µε
τον οποίο θα υλοποιήσουµε το έργο και στην αποδοτικότητα που
θα έχει το έργο, σεβόµενοι το κάθε ένα ευρώ του έλληνα πολίτη. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Υφυπουργού)

Άρα, έπρεπε να απαντήσουµε και στις συστάσεις της οµάδας
των εµπειρογνωµόνων και βεβαίως έπρεπε, κύριε συνάδελφε, να
περιµένουµε την τελική έγκριση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Χαί-
ροµαι να πω ότι έστω και τώρα ήρθε η απόφαση της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής της 5ης Φεβρουαρίου του 2014. Θα ήθελα να κατα-
θέσω, λοιπόν –για εσάς και για όσους άλλους συναδέλφους το
θέλουν- στα Πρακτικά της Βουλής την απόφαση της 5ης Φε-
βρουαρίου. 

(Στο σηµείο αυτό η Υφυπουργός Διοικητικής Μεταρρύθµισης
και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης κ. Παρασκευή Χριστοφιλοπού-
λου καταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα απόφαση,
η οποία βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Είµαστε λοιπόν, σχεδόν έτοιµοι να προχωρήσουµε στην προ-
κήρυξη του έργου. Το «σχεδόν» θα το εξηγήσω ακριβώς στη δευ-

τερολογία µου κι εγώ, για να µην πάρω περισσότερο χρόνο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε συνά-

δελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΜΑΝΟΥΣΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Χαίροµαι, κυρία Υπουργέ, που είχατε ευχάριστα νέα σχετικά

µε το έργο για την τελική έγκριση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.
Μου δίνετε την ευκαιρία, µε τη διάκριση που κάνατε µεταξύ των
172 εκατοµµυρίων που είναι συγχρηµατοδότηση για το ίδιο το
έργο και των 440 εκατοµµυρίων που είναι από τον προϋπολογι-
σµό, να τονίσω ότι αυτά τα 440 εκατοµµύρια από τον κρατικό
προϋπολογισµό αφορούν την πληρωµή των υπηρεσιών που πα-
ρέχονται, που πληρώνονται έτσι κι αλλιώς κάθε χρόνο. 

Μάλιστα, για την ακρίβεια, κάθε χρόνο πληρώνονται περί τα
350 εκατοµµύρια και αυτά τα 440 εκατοµµύρια είναι για πληρωµή
πλέον δύο ετών, µια που η δαπάνη θα πέσει περίπου στο µισό.
Είναι χρήµατα που θα πληρώνονταν έτσι κι αλλιώς και µάλιστα,
πολύ λιγότερα από αυτά που θα πληρώνονταν έτσι κι αλλιώς.

Αυτό είναι κι ένας πρόσθετος λόγος για τον οποίο τα ευρω-
παϊκά χρήµατα, τα 172 εκατοµµύρια δηλαδή που είναι η συγχρη-
µατοδότηση, δεν πρέπει σε καµµία περίπτωση να χαθούν. Έχουν
ακουστεί δυο κατηγορίες επιχειρηµάτων στην κριτική που έχει
ασκηθεί στο έργο αυτό στο παρελθόν. Η µια –την οποία συµµε-
ρίζοµαι- είναι ότι το έργο είναι υπερβολικά µεγάλων διαστάσεων.
Κι εγώ ο ίδιος το έχω χαρακτηρίσει «φαραωνικό» στις διαστάσεις
του, γιατί πράγµατι οι τριάντα τέσσερις χιλιάδες σηµεία-συνδέ-
σεις που προβλέπει σήµερα σε όλο το δηµόσιο είναι υπερβολι-
κές.

Πρέπει, όµως, να ξεκαθαρίσουµε το εξής. Το έργο αυτό έχει
σχεδιαστεί µε τη νοµοθεσία των συµφωνιών-πλαίσιο. Αυτό ση-
µαίνει ότι δηµοπρατείται, κατακυρώνονται τιµές µονάδας και οι
ακριβείς διαστάσεις µπορούν να προσαρµόζονται στα δεδοµένα,
ακόµα και κατά την ίδια την εξέλιξη του έργου.

Τώρα, λοιπόν, που βρίσκεται σε εξέλιξη µια µεταρρύθµιση του
δηµοσίου που οδηγεί και σε περιορισµό των περιττών κοµµατιών
του δηµοσίου –µια που το δηµόσιο πρέπει να είναι ακριβώς στις
διαστάσεις που πρέπει, µε σεβασµό στα χρήµατα του φορολο-
γούµενου- και µια που τώρα στο εσωτερικό τουλάχιστον της Κυ-
βέρνησης δεν υπάρχουν αµφιθυµίες και δεύτερες σκέψεις ως
προς το στόχο, αυτό πρέπει να προχωρήσετε ακόµα πιο εντατικά
προς την κατεύθυνση αυτή.

Η δεύτερη κατηγορία επιχειρηµάτων, που ακούστηκε ως κρι-
τική στο έργο αυτό, είναι ότι σήµερα πια πρέπει κανείς να αγο-
ράζει υπηρεσίες και όχι εξοπλισµό, να αγοράζει αυτό το οποίο
στη γλώσσα των ειδικών είναι το «software as a service», γύρω
από αυτά τα πράγµατα. Θα συµφωνήσω, µε τη διαφορά ότι εδώ
το 95% του κόστους αυτού που αγοράζουµε ως εξοπλισµό, κα-
λύπτεται από χρήµατα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, από το επιχει-
ρησιακό πρόγραµµα «Ψηφιακή Σύγκλιση» και είναι χρήµατα που
δεν µπορούν να µεταφερθούν και να γίνουν κάτι άλλο. Αν δεν τα
πάρουµε γι’ αυτήν τη δουλειά, θα χαθούν. Βέβαια δεν χρηµατο-
δοτείται µε αυτόν τον τρόπο κάτι άχρηστο, ούτε εξοπλισµός ο
οποίος σε ένα ή δύο χρόνια θα είναι άχρηστος. Ο τηλεπικοινω-
νιακός εξοπλισµός κρατιέται για πολλά χρόνια, πολύ περισσό-
τερο από άλλον εξοπλισµό υψηλής τεχνολογίας -επτά χρόνια,
εκτιµούν οι ειδικοί- διάστηµα στο οποίο σίγουρα η πολύ µικρή
εθνική συµµετοχή θα έχει αποσβεστεί. Πρέπει να πούµε, βέβαια,
ότι σχεδόν το µισό του έργου είναι οι υπηρεσίες, τελικά, αυτές
που πρέπει να παρέχονται µε ευέλικτο τρόπο. 

Για όλους αυτούς τους λόγους το «ΣΥΖΕΥΞΙΣ ΙΙ» είναι ένα έργο
το οποίο πρέπει να προχωρήσει µε κάθε τρόπο και να προκηρυχ-
θούν οι διαγωνισµοί. Θεωρώ πολύ σηµαντική την εξέλιξη που µας
είπατε, ότι ήρθε και η τελευταία έγκριση από την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή και µακάρι να µην είχε υπάρξει η εµπλοκή καινοφανών για
την ελληνική Δηµόσια Διοίκηση διαδικασιών. Δεν είναι το Υπουρ-
γείο σας υπεύθυνο γι’ αυτό, ούτε ήταν πριν αναλάβετε αλλά ούτε
και σήµερα που έχετε τη θέση αυτήν. Έστω και τώρα, όµως, πρέ-
πει να προχωρήσουµε, γιατί ούτε τα χρήµατα του φορολογού-
µενου µπορούν να σπαταλώνται κατά τον τρόπο µε τον οποίο
σπαταλώνται στις τηλεπικοινωνίες αλλά ούτε και οι υπηρεσίες
που παρέχονται στον πολίτη είναι δυνατόν να µην έχουν όλες τις
προϋποθέσεις που σήµερα η ψηφιακή εποχή παρέχει.
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Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρία Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ (Υφυπουργός Διοικητι-

κής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης): Κύριε
Πρόεδρε, έχω λίγα πράγµατα να απαντήσω, διότι ο συνάδελφος
κ. Βολουδάκης έχει πολύ µεγάλη γνώση και του συγκεκριµένου
έργου και του χώρου της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης. 

Θέλω πραγµατικά να επιβεβαιώσω τα όσα είπατε, θέλω όµως
και να διαβεβαιώσω -και εσάς προσωπικά και όλους τους συνα-
δέλφους που ακούν- ότι κάνουµε κάθετι το δυνατόν για να επι-
ταχυνθεί η διαδικασία, µε όλες αυτές τις καθυστερήσεις που
δυστυχώς υπέστη το έργο.

Θέλω, επίσης, να σας διαβεβαιώσω ότι αυτές τις µέρες ολο-
κληρώνεται από το Υπουργείο Οικονοµικών ένα ακόµα βήµα
προς τη σωστή κατεύθυνση, όχι από την πλευρά του συναδέλ-
φου που είναι εδώ, αλλά από την πλευρά του Γενικού Λογιστη-
ρίου του Κράτους. Με ενηµερώνουν, λοιπόν, οι συνάδελφοι στο
Υπουργείο Οικονοµικών ότι µέχρι το τέλος της εβδοµάδας ανα-
µένεται να υπογραφεί η σχετική υπουργική απόφαση του Ενιαίου
Συστήµατος Πληρωµών, του ΕΣΥΠ, το οποίο νοµοθετήθηκε, αν
θυµάµαι καλά, το 2012. Είναι, λοιπόν, µία υποχρέωση την οποία
πρέπει να αναλάβει η χώρα -και την αναλαµβάνει- να υπάρχει µία
πλατφόρµα, έτσι ώστε όλοι οι πάροχοι των τηλεπικοινωνιακών
υπηρεσιών προς το δηµόσιο να καταγράφονται ενιαία στην πλατ-
φόρµα αυτή. Το λέω όσο πιο απλά µπορώ, γιατί αυτά τα συστή-
µατα είναι αρκετά περίπλοκα. 

Αυτό θα δώσει τη δυνατότητα να χρηµατοδοτείται από το
εθνικό σκέλος, από τον κρατικό προϋπολογισµό, η παροχή τηλε-
πικοινωνιακών υπηρεσιών µε τρόπο αποδοτικό, µε εξοικονόµηση
πόρων και µε απόλυτη διαφάνεια: τι πληρώνεται, για ποιον φο-
ρέα, πότε ακριβώς και πώς. Νοµίζω ότι αυτό είναι η τελική φάση
και είµαστε, λοιπόν, έτοιµοι να προκηρύξουµε αυτήν τη συµφω-
νία-πλαίσιο, κύριε συνάδελφε. 

Η συµφωνία-πλαίσιο, όπως πολύ σωστά είπατε, µας δίνει τη
δυνατότητα να πάρουµε τις υπηρεσίες εκείνες οι οποίες ωριµά-
ζουν, καθώς ωριµάζουν, και κτήρια και µέρη του δηµοσίου που
δεν είναι ώριµα να ενταχθούν στο «ΣΥΖΕΥΞΙΣ ΙΙ» µπορεί να περι-
µένουν ή να µην ενταχθούν. Άρα δεν επιβαρύνεται το δηµόσιο
για έργα τα οποία δεν είναι ώριµα, δεν πληρώνει καθόλου ο κρα-
τικός προϋπολογισµός, ούτε το συγχρηµατοδοτούµενο, άρα
είναι ένα ευέλικτο πλαίσιο, που µας δίνει αυτήν τη δυνατότητα. 

Τέλος, θα ήθελα να επισηµάνω ότι ο εξοπλισµός βεβαίως είναι
ενταγµένος και βεβαίως ένα µεγάλο µέρος του εξοπλισµού εν-
τάσσεται στο έργο και πληρώνεται από αυτό. Ωστόσο, το να
έχεις και την ευκολία να παρέχεται και η υπηρεσία χωρίς επι-
πλέον επιβάρυνση, εξοπλισµών και, αν θέλετε, «σιδερικών» -να
το πω πολύ απλά και λαϊκά- που δεν χρειάζεται αυτήν τη στιγµή
το δηµόσιο, το «software as a service», η υπηρεσία αυτή, νοµίζω
ότι βελτιώνει έτι περαιτέρω τις προδιαγραφές του έργου. 

Τελειώνω λέγοντας πως ευελπιστώ ότι σε διάστηµα πολύ
λίγων εβδοµάδων θα είµαστε σε θέση να προκηρύξουµε κανο-
νικά το έργο αυτό και να ολοκληρωθεί µέσα στην τρέχουσα προ-
γραµµατική περίοδο, προς όφελος όχι µόνο της διοίκησης, αλλά
και τελικά της τσέπης του Έλληνα φορολογούµενου και των υπη-
ρεσιών που παρέχονται σε αυτόν. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Και εµείς ευχα-

ριστούµε. 
Θα συζητηθεί τώρα η δεύτερη µε αριθµό 514/4-2-2014 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Ηρακλείου του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Μαρίας Διακάκη προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη διαµόρφωση ενός
απλού, καθολικού και λειτουργικού µηχανισµού για τον άµεσο
συµψηφισµό απαιτήσεων µεταξύ φορολογουµένων και δηµο-
σίου.

Στην επίκαιρη ερώτηση της κυρίας συναδέλφου θα απαντήσει
ο Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Γεώργιος Μαυραγάνης.

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά, προκειµένου
να αναπτύξετε την επίκαιρη ερώτησή σας. 

ΜΑΡΙΑ ΔΙΑΚΑΚΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Υπουργέ, µε απόφαση του Γενικού Γραµµατέα Δηµο-
σίων Εσόδων, όταν εκδίδεται αποδεικτικό ενηµερότητας για εί-
σπραξη χρηµάτων ή µεταβίβαση ακινήτου και ο φορολογού-
µενος έχει οφειλές που έχουν υπαχθεί σε ρύθµιση, πέραν της
προϋπόθεσης ενηµερότητας του οφειλέτη σε ρύθµιση τµηµατι-
κής καταβολής, τίθεται υποχρεωτικά και ο όρος παρακράτησης
µέρους της εισπραττόµενης απαίτησης, ο οποίος αναγράφεται
επί του αποδεικτικού. 

Ειδικότερα, όσον αφορά την είσπραξη χρηµάτων από τον φο-
ρολογούµενο ο οποίος έχει ρυθµίσει τις οφειλές του προς το δη-
µόσιο και καταβάλλει τις δόσεις της ρύθµισης κανονικά, το
ποσοστό της παρακράτησης που υποχρεωτικά πρέπει να κατα-
βληθεί ορίζεται από τον προϊστάµενο της ΔΟΥ και ξεκινά από
30%, ενώ µπορεί να φτάσει µέχρι και το 100%, το σύνολο δη-
λαδή, των χρηµάτων που πρόκειται να εισπράξει ο φορολογού-
µενος. 

Ιδιαίτερα, κύριε Υπουργέ, για τα φαρµακεία, που βάλλονται
από παντού, η ρύθµιση αυτή θεωρούµε ότι είναι κατάφωρα λη-
στρική. Οι φαρµακοποιοί θα απολέσουν και τα τελευταία ψήγ-
µατα ρευστότητας, αφού το µεγαλύτερο µέρος των εσόδων τους
προέρχεται από την εκτέλεση συνταγών φαρµάκων ασφαλισµέ-
νων στον ΕΟΠΥΥ και το αποδεικτικό ενηµερότητας είναι απαραί-
τητο µηνιαίως για την είσπραξη αυτών των χρηµάτων. 

Παράλληλα, ενώ η Κυβέρνηση απαιτεί από τους φορολογού-
µενους να είναι κάτι παραπάνω από συνεπείς στις απαιτήσεις
της, το δηµόσιο έχει σωρεία χρεών προηγουµένων ετών προς
τους φορολογούµενους και ιδιαίτερα προς τους φαρµακοποι-
ούς, από συνταγές ασφαλιστικών ταµείων. 

Ως εκ τούτου, λοιπόν, σας ρωτούµε εάν προτίθεστε να προ-
βείτε στις απαραίτητες ενέργειες για να λυθεί οριστικά το πρό-
βληµα αυτό και επίσης εάν προτίθεστε να προβείτε στη διαµόρ-
φωση ενός απλού, καθολικού και λειτουργικού µηχανισµού για
τον άµεσο συµψηφισµό απαιτήσεων µεταξύ φορολογουµένων
και δηµοσίου. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για να απαντήσετε. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Βουλευτά, όντως το αποδεικτικό ενηµερότητας από την

1η Ιανουαρίου του 2014 χορηγείται σύµφωνα µε τις διατάξεις του
άρθρου 12 του ν. 4174/2013 όπως ισχύει και, σύµφωνα µε την
παράγραφο 4 του άρθρου που ανέφερα, σε περίπτωση κατά την
οποία ο φορολογούµενος έχει ενταχθεί σε πρόγραµµα ρύθµισης
οφειλών ή έχει οφειλές µη ληξιπρόθεσµες ή σε αναστολή οφει-
λών, δύναται να εκδοθεί αποδεικτικό ενηµερότητας, που δεν
µπορεί να υπερβεί τον έναν µήνα. 

Η φορολογική διοίκηση και µετά τη συµµόρφωση οφειλέτη σε
πρόγραµµα ρύθµισης ορίζει υποχρεωτικά όρο παρακράτησης
στις περιπτώσεις που το αποδεικτικό ενηµερότητας εκδίδεται για
είσπραξη χρηµάτων ή µεταβίβαση ακινήτου ή σύσταση εµπράγ-
µατου δικαιώµατος επ’ αυτού από επαχθή αιτία. Το παρακρατού-
µενο ποσό λαµβάνεται υπ’ όψιν για την κάλυψη της δόσης ή των
δόσεων και επίσης, σύµφωνα µε την παράγραφο 5 του άρθρου
που σας προανέφερα, τα της φορολογικής ενηµερότητας -µε-
ταξύ των οποίων και τα ποσοστά παρακράτησης- ορίζονται µε
απόφαση του Γενικού Γραµµατέα Δηµοσίων Εσόδων. 

Όντως εκδόθηκε µία απόφαση του Γενικού Γραµµατέα, η ΠΟΛ
1274/27-12-2013. 

Στο άρθρο 7 αυτής καθορίζονται τα όρια εντός των οποίων
οφείλεται να ορίζεται κατά περίπτωση το ποσοστό παρακράτη-
σης. 

Η ηγεσία του Υπουργείου διαπίστωσε από την απόφαση αυτή
της Γενικής Γραµµατείας ότι τα ανωτέρω όρια εντός των οποίων
ορίζεται το ποσοστό παρακράτησης µπορεί να έχουν κάποια θέ-
µατα. Γι’ αυτό, όπως ενηµερωθήκαµε, σε συνέχεια αυτής της πα-
ρατήρησης που έγινε στη Γενική Γραµµατεία, υπάρχει η βούληση
για αναθεώρηση, ιδίως για τις περιπτώσεις των µικρο-οφειλετών
αλλά και για τις περιπτώσεις περιοδικών εισπράξεων, όπως είναι
οι φαρµακοποιοί από τον ΕΟΠΥΥ.

Η έννοια και οι προϋποθέσεις του συµψηφισµού ορίζονται από
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τις διατάξεις του άρθρου 83, του Κώδικα Είσπραξης Δηµοσίων
Εσόδων, όπως αυτά ισχύουν, και οι απαιτήσεις που προτείνονται
για συµψηφισµό πρέπει να είναι αµοιβαίες, δηλαδή ο δανειστής
της µιας να είναι οφειλέτης της άλλης και µάλιστα κατά τον ίδιο
χρόνο. Πιο συγκεκριµένα, οι οφειλές πρέπει να είναι βεβαιωµένες
στο στενό δηµόσιο και οι απαιτήσεις του οφειλέτη να προέρχον-
ται από το εν στενή εννοία δηµόσιο και όχι από τρίτα πρόσωπα,
όπως είναι τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, οι ΟΤΑ κ.λπ.. 

Ωστόσο, όπως έχω αναφέρει, εξετάζεται η επεξεργασία ανα-
γκαίων τροποποιήσεων στο θεσµικό πλαίσιο, προκειµένου να
εξασφαλιστεί ότι µπορεί να λειτουργήσει πιο αποτελεσµατικά,
όχι µόνο για το δηµόσιο αλλά και για τους φορείς της γενικής
κυβέρνησης, έτσι ώστε να επιλυθούν πολλά από τα προβλήµατα
που δηµιουργούνται. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρία συνά-

δελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΜΑΡΙΑ ΔΙΑΚΑΚΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, εγώ χαίροµαι που είπατε ότι είναι προς επα-

νεξέταση το θέµα, διότι ιδιαίτερα τα ελληνικά φαρµακεία τα τε-
λευταία χρόνια έχουν περιέλθει σε µια πραγµατικά δραµατική
οικονοµική κατάσταση. 

Με τη δηµιουργία, λοιπόν, του ΕΟΠΥΥ και τη συγχώνευση της
πλειοψηφίας των ασφαλιστικών ταµείων -των οποίων τα αποθέ-
µατα, όπως ξέρετε, κουρεύτηκαν- µεταβιβάστηκαν στο ενιαίο
αυτό ταµείο όλες οι υποχρεώσεις των επιµέρους µικρών ασφα-
λιστικών ταµείων που υπήρχαν, χωρίς όµως να υπάρξει µια πρό-
βλεψη για τη ρύθµιση των χρεών τους απέναντι στους φαρµακο-
ποιούς. 

Προκειµένου οι φαρµακοποιοί να εισπράξουν τα ποσά που
τους οφείλονται από τον ΕΟΠΥΥ και τα πριν του ΕΟΠΥΥ ταµεία
για την εκτέλεση των συνταγών, καλούνται να προσκοµίσουν
κάθε µήνα, όπως είπαµε και πριν, φορολογική ενηµερότητα από
την αρµόδια ΔΟΥ. 

Τα εισπραττόµενα αυτά ποσά -και αυτό θέλω να το επισηµάνω-
χρησιµοποιούνται σαν κεφάλαιο κίνησης από τα φαρµακεία. Δη-
λαδή, µε αυτά ένα φαρµακείο θα µπορεί να κινηθεί, να αγοράσει
φάρµακα και θα µπορέσει έτσι να συνεχίσει να δουλεύει. Επίσης,
θα µπορέσει µε αυτά τα χρήµατα να εξοφλήσει και τις οφειλές
που έχει στο δηµόσιο, σε συνεταιρισµούς, σε αποθήκες κ.λπ.. 

Τα χρέη προς τους φαρµακοποιούς ανέρχονται γύρω στα 200
εκατοµµύρια ευρώ και οφείλονται από το 2011. Κατά τη διάρκεια
του 2013 ο ΕΟΠΥΥ πλήρωσε κατά µέσο όρο στις εκατόν τριάντα
έξι ηµέρες. Οι πιστώσεις των αποθηκών και των συνεταιρισµών
είναι στις ογδόντα ηµέρες. Αντιλαµβανόµαστε, λοιπόν, όλοι ότι
εδώ υπάρχει ένα τεράστιο πρόβληµα ρευστότητας. 

Τη στιγµή που οι φαρµακοποιοί έρχονται αντιµέτωποι µε αυ-
στηρότατες προθεσµίες εξόφλησης των οφειλών τους, ιδιαίτερα
ως προς το δηµόσιο, τα ασφαλιστικά ταµεία έχουν οφειλές τριε-
τίας απέναντί τους. 

Είναι επίσης γνωστό ότι µε την παρότρυνση και της πολιτείας,
οι πολίτες έχουν προβεί σε ρυθµίσεις των οφειλών τους προς το
δηµόσιο. Όµως αυτές οι οφειλές, παρ’ ότι σε ρύθµιση, καθίσταν-
ται ληξιπρόθεσµες µετά το πέρας της αρχικής ηµεροµηνίας
λήξης της οφειλής, της προ ρύθµισης δηλαδή, ακόµα και στην
περίπτωση που ο οφειλέτης τηρεί τη ρύθµιση κανονικά. 

Στην περίπτωση, λοιπόν, των επαγγελµατιών και κυρίως των
φαρµακοποιών που χρειάζονται το αποδεικτικό ενηµερότητας
µηνιαίως και είναι σε διαδικασία ρύθµισης για τις οφειλές, προ-
κειµένου να παραλάβουν αυτό πρέπει να καταβάλλουν ως και το
100% των εισπραττοµένων χρηµάτων. Καταλαβαίνετε βέβαια τι
σηµαίνει αυτό. Οδηγεί σε ασφυξία και έλλειψη ρευστότητας. Δεν
µπορεί να συνεχίσει µια επιχείρηση να δουλεύει έτσι.

Ζητάµε, λοιπόν, να βρεθεί µία λύση σε αυτό το πρόβληµα που
οδηγεί τις επιχειρήσεις σε κατάρρευση. 

Επίσης, θέλω να θυµίσω ότι από το 2011 οι Υπουργοί έχουν
υποσχεθεί ότι θα προβούν σε αυτόν τον συµψηφισµό βεβαιωµέ-
νων φόρων ληξιπρόθεσµης οφειλής, ακόµα και χρεών, σε διαδι-
κασία ρύθµισης, µε ποσά που οφείλει το δηµόσιο στους φορολο-
γούµενους και αυτό ακόµα δεν έχει λειτουργήσει. 

Ένας απλός, καθολικός και λειτουργικός µηχανισµός για τον

άµεσο συµψηφισµό απαιτήσεων µεταξύ φορολογουµένων και
δηµοσίου θα προσέφερε αυτήν την ανάσα που τόσο χρειάζονται
οι επιχειρήσεις και οι επιτηδευµατίες, βεβαίως, σε αντίθεση µε
την πολιτική αυτή της φορολογικής τροµοκράτησης και του εκ-
φοβισµού.

Εδώ θέλω να µου επιτρέψετε να συµπληρώσω κάτι ακόµα. Θα
πρέπει να δούµε πάρα πολύ σοβαρά, κύριε Υπουργέ, το µεγάλο
πρόβληµα που έχει προκύψει µε τα πρόστιµα που επιβάλλονται
στους πολίτες αν καθυστερήσουν έστω και µία µέρα τις οφειλές
τους. Για πολλούς λόγους µπορεί να την καθυστερήσουν αυτή
την οφειλή. Πρώτος και καλύτερος είναι η ανύπαρκτη πλέον φο-
ροδοτική τους ικανότητα. Όµως δεν τους συγχωρείτε ούτε καν
το ανθρώπινο λάθος και αυτό είναι τραγικό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Τελειώνετε,
κυρία συνάδελφε.

ΜΑΡΙΑ ΔΙΑΚΑΚΗ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Θέλω να πω ότι είναι εξοντωτικά τα πρόστιµα αυτά και για τους

πολίτες αλλά και για όλες τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις, αφού
έχει εκµηδενιστεί η φοροδοτική ικανότητα και θεωρούµε ότι αυτή
η ρύθµιση πρέπει να αποσυρθεί. Θέλω µία απάντηση από εσάς
για το τι σκοπεύετε να κάνετε γι’ αυτό. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Αυτό

που έχει σηµασία –όπως σωστά θέσατε στην ερώτησή σας- είναι
σε ορισµένες περιπτώσεις, όπως µπορεί να υπάρχουν µέσα σε
αυτήν την απόφαση που εκδόθηκε στα τέλη Δεκεµβρίου από τη
Γενική Γραµµατεία Δηµοσίων Εσόδων, να γίνονται διορθώσεις
και να λαµβάνονται υπ’ όψιν κάποιες από τις παρατηρήσεις και
τις ανάγκες που προκύπτουν καθηµερινά σε διάφορες κατηγο-
ρίες φορολογουµένων. 

Σας είπα ότι κατόπιν της ενηµέρωσης που έχουµε και της συ-
ζητήσεως του θέµατος, η εντολή είναι ότι θα πρέπει σε ορισµέ-
νες περιπτώσεις να υπάρξει µία διαφορετική αντιµετώπιση. Η
Γενική Γραµµατεία Δηµοσίων Εσόδων θα προχωρήσει σε µία
αναθεώρηση ορισµένων από τις περιπτώσεις και µέσα σε αυτές
είναι η περίπτωση των φαρµακοποιών και αυτήν του ΕΟΠΥΥ, που
αναφέρθηκαν µέσα από την ερώτησή σας. 

Στο άλλο θέµα το οποίο θίξατε, για τους συµψηφισµούς,
έχουµε πει ότι γίνεται µία προσπάθεια, ακριβώς, για να λειτουρ-
γήσει θεσµικά αλλά και πρακτικά. Γιατί δεν είναι µόνο το θεσµικό
κοµµάτι, αλλά είναι και το πρακτικό, το λειτουργικό, που πρέπει
να συνοδεύει µία τέτοια ρύθµιση και πρέπει το δηµόσιο να είναι
έτοιµο και σε αυτό. 

Όσον αφορά το τρίτο θέµα που θίξατε στη δευτερολογία σας,
σε σχέση µε τα πρόστιµα, νοµίζω ότι ήταν πολύ χρήσιµη και η
ερώτηση που έγινε την προηγούµενη Παρασκευή από τον πρώην
Πρόεδρο της Βουλής, τον κ. Κακλαµάνη, στην οποία τοποθετή-
θηκα. Αν ανατρέξετε στα Πρακτικά, θα δείτε ότι η πρόθεση είναι
σε ορισµένες από τις περιπτώσεις, στη φορολογική µεταρρύθ-
µιση ή σε κάθε µεταρρύθµιση όπου υπάρχουν κάποια σηµεία που
δηµιουργούν κάποιο θέµα ή κάποιο πρόβληµα, η Κυβέρνηση να
είναι πάντα σε θέση και να ακούει τους πολίτες και να διορθώνει
οποιαδήποτε περίπτωση, η οποία παρεκκλίνει από τους κανόνες
εκείνους που συνοδεύουν µία σωστή φορολογική µεταρρύθµιση
αλλά και κάθε άλλη µεταρρύθµιση που γίνεται στη δηµόσια ζωή. 

Άρα, σε ορισµένες περιπτώσεις που δηµιουργούνται κάποια
προβλήµατα -κι ελπίζω ότι δεν είναι πολλές, από αυτό το οποίο
έχουµε µελετήσει- θα υπάρξει και η τοποθέτηση –όπως είπα και
την προηγούµενη Παρασκευή- της Κυβέρνησης, ώστε να διορ-
θωθούν οποιεσδήποτε αποκλίσεις από µία σωστή αντιµετώπιση
των θεµάτων.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
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γίας της Βουλής, τριάντα οκτώ µαθητές και µαθήτριες και οκτώ
εκπαιδευτικοί - συνοδοί τους από το 11ο Γυµνάσιο Ηρακλείου
Κρήτης. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει και σάς εύχεται καλή πρόοδο! 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θα πρέπει να γνωρίζετε ότι σήµερα δεν είναι ηµέρα Νοµοθε-
τικής Εργασίας, αλλά Κοινοβουλευτικού Ελέγχου, κατά την
οποίαν υποχρεούνται να παρίστανται µόνον οι ερωτώντες Βου-
λευτές και οι Υπουργοί που απαντούν. Μάλιστα, τελειώνουµε τη
συνεδρίαση. Έχουµε ακόµα µία επίκαιρη ερώτηση από συνά-
δελφο της Δωδεκανήσου…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ: Κυκλάδων, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυκλάδων, µε

συγχωρείτε. Εντάξει, νησιά είναι και οι Κυκλάδες, νησιά είναι και
τα Δωδεκάνησα και η Κρήτη, που µας παρακολουθεί εδώ, απ’
όπου και ο Προεδρεύων.

Εισερχόµεθα στη συζήτηση της δεύτερης µε αριθµό 513/4-2-
2014 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Κυκλά-
δων του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νικολάου
Συρµαλένιου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε την εγκατάσταση µεγάλων αι-
ολικών πάρκων σε νησιά των Κυκλάδων.

Στην επίκαιρη ερώτηση του κυρίου συναδέλφου θα απαντήσει
ο Υπουργός κ. Ιωάννης Μανιάτης.

Κύριε συνάδελφε, έχετε δύο λεπτά, για να αναπτύξετε την
ερώτησή σας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το Δεκέµβριο του 2013 και λίγο πριν από τα

Χριστούγεννα, εντελώς αιφνιδιαστικά και παρά την κατηγορηµα-
τική αντίθεση ήδη από τον Οκτώβριο του 2011 τόσο του Περιφε-
ρειακού Συµβουλίου του Νοτίου Αιγαίου όσο και των τεσσάρων
δηµοτικών συµβουλίων της Νάξου, της Πάρου, της Τήνου και της
Άνδρου, που επίσης έχουν προσφύγει στο Συµβούλιο της Επι-
κρατείας, εγκρίνατε τους περιβαλλοντικούς όρους για την εγκα-
τάσταση στα παραπάνω νησιά τεσσάρων υπερµεγέθων αιολικών
πάρκων συνολικής ισχύος 218,5 MW συµφερόντων του Οµίλου
Κοπελούζου.

Θέλουµε να ξεκαθαρίσουµε ευθύς εξαρχής το εξής. Δεν είµα-
στε γενικώς και αορίστως κατά των ανανεώσιµων πηγών ενέρ-
γειας και ιδιαίτερα των ανεµογεννητριών. Γι’ αυτό, άλλωστε, και
όταν προσωπικά συµµετείχα παλαιότερα στο Νοµαρχιακό Συµ-
βούλιο των Κυκλάδων, είχαµε επεξεργαστεί και είχαµε οµόφωνα
καταλήξει σε προδιαγραφές ενταγµένες στα νησιωτικά µεγέθη
και στη λογική της βιώσιµης αειφόρου ανάπτυξης, που σέβεται
το τοπίο, το περιβάλλον αλλά και την τουριστική ανάπτυξη.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Αντίθετα εσείς, µε την έγκριση που δώσατε, προχωράτε σε
υπερµεγέθεις εγκαταστάσεις, που καταστρέφουν το περιβάλλον,
που, όπως γνωρίζετε, στα νησιά µας αποτελεί το απόλυτο συγ-
κριτικό πλεονέκτηµα για την προσέλκυση του τουρισµού. Ταυτό-
χρονα, η επένδυση αυτή δεν διασφαλίζει κανένα κοινωνικό
όφελος –µηδαµινό κοινωνικό όφελος– παρά µόνον τα υπερκέρδη
του επιχειρηµατία.

Ερωτάσθε, λοιπόν, τα εξής: 
Πρώτον, µε ποια λογική εγκρίνατε την προώθηση και υλοποί-

ηση ενός τέτοιου επενδυτικού σχεδίου, όταν µάλιστα η Τοπική
Αυτοδιοίκηση Α’ και Β’ βαθµού, καθώς και οι τοπικοί φορείς, είναι
σε πλήρη αντίθεση µε το συγκεκριµένο έργο;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Δεύτερον, πώς αποφασίζετε και εγκρίνετε το συγκεκριµένο

έργο, µε το οποίο θα εξυπηρετηθεί ουσιαστικά ένας ιδιωτικός
επενδυτικός όµιλος, ενώ το όφελος των τοπικών κοινωνιών προ-
βλέπεται να είναι αµελητέο;

Τρίτον, σε ποια προοπτική βιώσιµης οικονοµικής ανάπτυξης
µπορεί να βασιστεί ένα τέτοιο επενδυτικό σχέδιο, αφού η κατα-
σκευή και η λειτουργία τόσο των αιολικών σταθµών όσο και των
συνοδών έργων, θα επιφέρουν ανεπανόρθωτες καταστροφές και
αλλοιώσεις στο περιβάλλον και στο τοπίο, µε αποτέλεσµα την

οριστική υπονόµευση της προοπτικής ισόρροπης ανάπτυξης των
νησιών;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας

και Κλιµατικής Αλλαγής): Κύριε συνάδελφε, ευχαριστώ πολύ για
την ερώτηση. Νοµίζω ότι έχει ενδιαφέρον να συµφωνήσουµε σε
ορισµένες βασικές αρχές. Η πρώτη βασική αρχή είναι ότι -και
χαίροµαι που συµφωνούµε- οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειας
αποτελούν για τη χώρα το µεγαλύτερο ενεργειακό κοίτασµα που
πρέπει να αξιοποιηθεί στο µέγιστο δυνατό βαθµό.

Να σηµειώσουµε εδώ ότι επειδή ακριβώς οι ανεµογεννήτριες
και τα αιολικά πάρκα αποτελούν βασική συνιστώσα των ανανεώ-
σιµων πηγών ενέργειας, το γεγονός ότι µέχρι σήµερα έχουµε
µόνο 20% συµµετοχή των ανανεώσιµων πηγών στην ηλεκτροπα-
ραγωγή της χώρας, ενώ έχουµε δεσµευθεί να φτάσουµε στο
40%, δείχνει ότι έχουµε µπροστά µας κι άλλο δρόµο. Και νοµίζω
ότι σε αυτήν την κατεύθυνση συµφωνούν και οι περιβαλλοντικές
οργανώσεις και οι τοπικές κοινωνίες και η χώρα και εσείς ο ίδιος
και όλοι µαζί.

Δεύτερη παρατήρηση. Συµφωνούµε ότι το αιολικό δυναµικό
των νησιών του Αιγαίου, είτε είναι Κυκλάδες είτε είναι Δωδεκά-
νησα είτε είναι άλλες περιοχές, είναι το εξαιρετικά ενδιαφέρον
δυναµικό. Άρα οφείλουµε ως χώρα, ως εθνική οικονοµία, να αξιο-
ποιήσουµε απολύτως, πάντα µε σεβασµό στο περιβάλλον, το αι-
ολικό δυναµικό του Αιγαίου.

Τρίτη παρατήρηση: Πρέπει να αποφύγουµε πάση θυσία τη συ-
νέχιση της απαράδεκτης κατάστασης, λόγω της µη ηλεκτρικής
διασύνδεσης των νησιών, να πληρώνουµε κάθε χρόνο για τις ρυ-
πογόνες µονάδες που παρέχουν ρεύµα στις Κυκλάδες, τα Δω-
δεκάνησα και την Κρήτη και καίνε µαζούτ και πετρέλαιο. Η δαπά-
νη της εθνικής οικονοµίας και του Έλληνα πολίτη είναι πάνω από
1 δισεκατοµµύριο ευρώ τον χρόνο. 

Άρα, οποιαδήποτε δράση ηλεκτρικής διασύνδεσης των νησιών
της χώρας µε την ηπειρωτική χώρα, είναι µια πράσινη δράση, µια
αειφόρος και βιώσιµη δράση, την οποία όλοι θέλουµε.

Τώρα επειδή στην ερώτηση κατατίθενται ορισµένες απόψεις
που έχουν να κάνουν µε το κατά πόσον η συγκεκριµένη επένδυ-
ση ή άλλες επενδύσεις προστατεύουν το περιβάλλον, είναι συµ-
βατές µε τη φέρουσα ικανότητα, συµβαδίζουν µε το εθνικό χω-
ροταξικό κ.ο.κ., εγώ θα καταθέσω, µε την ολοκλήρωση της
τοποθέτησής µου, τέσσερις εισηγήσεις από τις τέσσερις αρµό-
διες Υπηρεσίες του Υπουργείου που µου εισηγήθηκαν να υπο-
γράψω την έγκριση περιβαλλοντικών όρων. Θα αναφέρω για τα
Πρακτικά αποσπάσµατα από κάθε µια.

Πρώτον: Διεύθυνση Περιβαλλοντικού Σχεδιασµού, Τµήµα Δια-
χείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος. «Σε κάποιες από τις πιο πάνω
περιοχές, η Υπηρεσία µας γνωµοδότησε αρνητικά και πιο συγ-
κεκριµένα σε δύο από τους αιτούµενους κλάδους των αιολικών
πάρκων στον κεντρικό ορεινό όγκο της Νήσου Άνδρου, µε βάση
τα στοιχεία που περιλαµβάνονταν στην ορνιθολογική µελέτη που
συνόδευε τη µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων του έργου. 

Σε άλλες περιοχές τοποθέτησης ανεµογεννητριών, πιο συγκε-
κριµένα στη νήσο Νάξο, ζητήσαµε να περιληφθούν στην Έγκριση
Περιβαλλοντικών Όρων συγκεκριµένοι όροι αποφυγής πρό-
σκρουσης ορνιθοπανίδας, σε καιρό λειτουργίας, µε την τοποθέ-
τηση συσκευών εντοπισµού πτηνών (Radars), έτσι ώστε να
αποµακρύνονται τα πτηνά και όταν χρειάζεται να υπάρχει προ-
σωρινή διακοπή της λειτουργίας των ανεµογεννητριών.

Σε κάθε περίπτωση η Υπηρεσία µας, η Υπηρεσία Διαχείρισης
Φυσικού Περιβάλλοντος, αντιµετώπισε τα αιτήµατα εγκατάστα-
σης ανεµογεννητριών για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας στα
τέσσερα νησιά των Κυκλάδων, µε σεβασµό στην προστασία του
περιβάλλοντος και ειδικότερα της ορνιθοπανίδας, µε τα εργαλεία
που διαθέτει, καθώς και µε βάση την αρχή της πρόληψης και της
προφύλαξης βάσει των οποίων αν δεν υπάρχει επαρκής γνώση
επιλέγεται η «µηδενική» λύση, δηλαδή η µη κατασκευή του
έργου.»

Κύριε Πρόεδρε, στη δευτερολογία µου θα αναφερθώ στις
γνωµοδοτήσεις των άλλων τριών συναρµόδιων Υπηρεσιών.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε συνά-
δελφε, έχετε τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι φανερό ότι προφανώς συµφωνούµε στην

αξιοποίηση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. Οι όροι, όµως,
µε τους οποίους εγκρίνατε αυτά τα τέσσερα αιολικά πάρκα, είναι
όροι που λέτε και εσείς καθαρά ότι προέρχονται από τις Υπηρε-
σίες του Υπουργείου, ενώ έχουν τελείως αντίθετη άποψη οι Υπη-
ρεσίες της Περιφέρειας -συγκεκριµένα η Υπηρεσία Περιβάλλο-
ντος της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου- διότι αυτοί οι όροι δεν συ-
νάδουν µε το θεσµοθετηµένο πλαίσιο του χωροταξικού σχεδια-
σµού των ΑΠΕ της κοινής υπουργικής απόφασης του 2008 και
υπερβαίνουν την επιτρεπόµενη δυναµικότητα, τις αποστάσεις
από τους οικισµούς, τη χωροθέτησή τους σε περιοχές «Natura»
και τα συνοδά έργα τα οδικά, τα οποία δηµιουργούν πρόβληµα
στο περιβάλλον. 

Επίσης, θέλω να πω ότι εδώ υπάρχει ένα ζήτηµα, το οποίο θί-
ξατε, για τη διασύνδεση των νησιών µε την ηπειρωτική χώρα.
Προφανώς και είµαστε υπέρ της διασύνδεσης των Κυκλάδων και
όλων των νησιών µε το ηπειρωτικό δίκτυο. Υπάρχει, όµως, ένα
µείζον ζήτηµα. Βρίσκεται σε εξέλιξη η πρώτη φάση αυτού του
έργου διασύνδεσης µε τα νησιά Άνδρο, Τήνο, Σύρο, Μύκονο που
θα έχει συνολικό προϋπολογισµό 240 εκατοµµύρια ευρώ και θα
χρηµατοδοτηθεί κατά 50% από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τρά-
πεζα Επενδύσεων και κατά 30% από το ΕΣΠΑ.

Υπάρχει ένα ερώτηµα: Μήπως η χρηµατοδότηση αυτή από την
Ευρωπαϊκή Τράπεζα και από το ΕΣΠΑ θα απαλλάξει τους ιδιώτες
επενδυτές από τη συµβατική υποχρέωσή τους βάσει της έγκρι-
σης που είχαν πάρει από τη Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας το 2010
να χρηµατοδοτήσουν αυτοί την υποθαλάσσια διασύνδεση;

Διότι αυτό είχαν συµφωνήσει όταν έκαναν την αίτηση. Και µετά
υπήρξε η έγκριση, τουλάχιστον από τη ΡΑΕ. 

Εν πάση περιπτώσει, αυτό που έχει σηµασία είναι ότι οι όροι,
τους οποίους εγκρίνατε, είναι όροι που δεν συνάδουν µε το τοπίο
και το περιβάλλον των Κυκλάδων, δεν συνάδουν, δηλαδή, µε τη
βιώσιµη αειφόρο ανάπτυξη, όπως λέτε. Και, βεβαίως, ο στόχος
είναι να φτάσουµε το 40% παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από
τις ΑΠΕ, αλλά δεν µπορούµε σωρευτικά, χωρίς να εξετάσουµε
τα κριτήρια και τους όρους σε κάθε περιοχή και χωρίς χωροτα-
ξικό σχεδιασµό, να εγκρίνουµε τέτοιους περιβαλλοντικούς ό-
ρους. 

Ήδη πολλοί δήµοι των Κυκλάδων εκπονούν µε τα swap και µε
άλλα χωροταξικά σχέδια τους δικούς τους όρους, βάσει των
οποίων προβλέπεται και η χωροθέτηση ανανεώσιµων πηγών
ενέργειας στις συγκεκριµένες περιοχές, µε βάση βέβαια και τη
διαβούλευση που γίνεται και τη σύµφωνη γνώµη της τοπικής κοι-
νωνίας. 

Γι’ αυτό νοµίζουµε ότι αυτά τα τέσσερα αιολικά πάρκα, τα
οποία εγκρίνατε, είναι έξω από αυτές τις προδιαγραφές, δεν γί-
νονται αποδεκτά από τις τοπικές κοινωνίες και τον µόνο που θα
ωφελήσουν είναι τον Όµιλο Κοπελούζου ή όποιους άλλους επεν-
δυτές χωρίς ουσιαστικό κοινωνικό όφελος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε.

Τον λόγο έχει ο Υπουργός Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής κ. Ιωάννης Μανιάτης για τρία λεπτά. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής): Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι,
συνεχίζω µε την κατάθεση των γνωµοδοτήσεων των αρµόδιων,
των θεσµοθετηµένων φορέων, που είναι οι Υπηρεσίες. Εγώ πά-
ντα σέβοµαι τους δηµοσίους λειτουργούς, από τους οποίους ζη-
τάµε την επιστηµονική τους γνώση. 

Η Γενική Γραµµατεία Χωροταξίας και Αστικού Περιβάλλοντος
-Διεύθυνση Χωροταξίας, στην εισήγησή της µας λέει τα ακό-
λουθα: «Ειδικότερα η γνωµοδότηση της Υπηρεσίας µας βασί-
στηκε και στις κατευθύνσεις του Ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού
Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις ανανεώσιµες πηγές
ενέργειας…» -αναφέρεται στον νόµο του 2008 που είπατε εσείς-
«…όπου προσδιορίζονται πολιτικές χωροθέτησης έργων ΑΠΕ
ανά κατηγορία δραστηριότητας και κατηγορία χώρου». 

Συνεχίζει: «Από τα στοιχεία των µελετών που µας κατατέθηκαν

διαπιστώθηκε ότι πληρούνται τα παραπάνω κριτήρια και ειδικό-
τερα εκείνα του µέγιστου ποσοστού κάλυψης εδαφών από ανε-
µογεννήτριες, της µη χωροθέτησης σε περιοχές αποκλεισµού
και ζωνών ασυµβατότητας, των αποστάσεων από γειτνιάζουσες
χρήσεις γης, δραστηριότητες και δίκτυα τεχνικής υποδοµής και
της ένταξης του αιολικού πάρκου στο τοπίο». 

Η Ειδική Υπηρεσία Περιβάλλοντος του Υπουργείου, της Γενι-
κής Διεύθυνσης Περιβάλλοντος, απευθυνόµενη προς τον Υπουρ-
γό λέει τα ακόλουθα: «Εκτός από το Περιφερειακό Συµβούλιο
Νοτίου Αιγαίου, το οποίο γνωµοδότησε αρνητικά κατά πλειοψη-
φία, όλες οι συναρµόδιες υπηρεσίες γνωµοδότησαν θετικά, ορι-
σµένες δε υπό όρους». 

Έχει και τις γνωµοδοτήσεις. 
«Τέλος, το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο γνωµοδότησε

θετικά για το έργο µε την προϋπόθεση να µην αδειοδοτηθεί η
ανεµογεννήτρια 6 του Αιολικού Πάρκου «Φωλιά» στη Νήσο Τήνο.
Λόγω των παραπάνω προϋποθέσεων η τελική ισχύς του έργου
είναι 218,5 MW από 322 MW, που ήταν η αρχικά προτεινόµενη
ισχύς. 

Αφού τηρήθηκε η προβλεπόµενη από τη νοµοθεσία διαδικασία
της περιβαλλοντικής αδειοδότησης, εκδόθηκε η µε αριθµό
172568/23-12-2013 απόφαση του Υπουργού ΠΕΚΑ. 

Με την πιστή τήρηση των όρων και περιορισµών που τέθηκαν
µε την παραπάνω κοινή υπουργική απόφαση, η Υπηρεσία µας
εκτιµά ότι προστατεύεται επαρκώς το φυσικό αστικό, ανθρωπο-
γενές και πολιτισµικό περιβάλλον της περιοχής. Άλλωστε, το εγ-
κεκριµένο έργο είναι κατά πολύ µικρότερο σε ισχύ απ’ ό,τι αυτό
του αρχικού σχεδιασµού, οπότε και οι επιπτώσεις στο περιβάλ-
λον µικρότερου µεγέθους. Η κοινή υπουργική απόφαση, επίσης,
έθεσε όρους και περιορισµούς µε στόχο κατά το δυνατόν µικρό-
τερες επιπτώσεις στο φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον». 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού) 

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Τέλος, κύριε συνάδελφε, από τη Γενική Γραµµατεία Ενέργειας

και Κλιµατικής Αλλαγής η αντίστοιχη εισήγηση που ήρθε στη διά-
θεσή µου λέει τα ακόλουθα: «Εποµένως, η εγκατάσταση των
έργων αυτών δεν γίνεται ούτε άκριτα ούτε µε έλλειψη περιβαλ-
λοντικής ευαισθησίας και συνείδησης. Στόχος είναι η ενεργειακή
αναβάθµιση της χώρας, που θα προσδώσει νέες αναπτυξιακές
δυνατότητες σε πολλά πεδία δραστηριότητας, παράλληλα µε τη
διατήρηση της φυσιογνωµίας και την προστασία του φυσικού και
ανθρωπογενούς περιβάλλοντος. 

Οι επενδύσεις σε έργα ανανεώσιµων πηγών ενέργειας έχουν
πολύ σηµαντικά περιβαλλοντικά οφέλη κυρίως λόγω της µείωσης
των εκποµπών ρύπων στην ατµόσφαιρα, ενώ συνεισφέρουν στην
ανάπτυξη της οικονοµίας και συµβάλλουν στην αντιµετώπιση του
προβλήµατος εξάντλησης των ορυκτών πόρων καθώς και στη
µείωση της ενεργειακής εξάρτησης της χώρας.» 

Θα καταθέσω για τα Πρακτικά τις γνωµοδοτήσεις των τεσσά-
ρων Υπηρεσιών. Παρακαλώ, να τα πάρει και ο κύριος συνάδελ-
φος. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής κ. Ιωάννης Μανιάτης καταθέτει για τα Πρα-
κτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρ-
χείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας
και Πρακτικών της Βουλής)

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρίες και κύ-

ριοι συνάδελφοι, η τρίτη µε αριθµό 518/4-2-2014 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σπυρίδωνος Χαλβατζή προς τους
Υπουργούς Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων και Διοικητικής
Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, σχετικά µε τη
µη εφαρµογή της εργατικής νοµοθεσίας και της δικαστικής από-
φασης από την εταιρεία «ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ Α.Ε.», δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος Υπουργού και διαγράφεται. 

Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνος Τσιάρας
και ο πρώην Πρωθυπουργός και Βουλευτής Αχαΐας κ. Γεώργιος-
Ανδρέας Παπανδρέου ζητούν άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο
εξωτερικό. Η Βουλή εγκρίνει; 
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ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συνεπώς η

Βουλή ενέκρινε τις ζητηθείσες άδειες. 
Κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά της Τετάρ-

της 18 Δεκεµβρίου 2013 -πρωινής και απογευµατινής συνεδρία-
σης- και της Πέµπτης 19 Δεκεµβρίου 2013- πρωινής συνεδρία-
σης- αι ερωτάται το Σώµα αν τα επικυρώνει. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συνεπώς τα

Πρακτικά της Τετάρτης 18 Δεκεµβρίου 2013 –πρωινής και απο-

γευµατινής συνεδρίασης- και της Πέµπτης 19 Δεκεµβρίου 2013
-πρωινής συνεδρίασης- επικυρώθηκαν. 

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 19:22’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Τρίτη 11 Φεβρουαρίου 2014 και ώρα
18:00’ µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό
έλεγχο, συζήτηση αναφορών και ερωτήσεων και β) νοµοθετική
εργασία, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί. 

7080 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                      ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ
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